
पाठ – 1 सत्ता की साझेदारी 
 

प्रश्नावली 

Q1. आधुनिक लोकताांनिक व्यवस्थाओां में सत्ता की साझेदारी के अलग - अलग तरीके क्या है? 

इिमें से प्रते्यक का एक उदाहरण भी दे | 

 

उत्तर : आधुनिक लोकत ांनिक व्यवस्थ ओां में सत्त  की स झेद री के अलग - अलग तरीके निम्ननलखित हैं –  

 

I. श सि के नवनिन्न अांग, जैसे नवध निक , क ियप नलक  और न्य िप नलक  के बीच सत्त  क  बँटव र  - 

श सि के नवनिन्न अांगो के बीच सत्त  के बँटव रे को सत्त  क  कै्षनतज नवतरण कहते हैं क्ोांनक इसमें सरक र 

के नवनिन्न अांग एक ही स्तर पर रहकर अपिी शखि क  उपिोग कर सकते हैं| ऐसे बँटव रे में नवनिन्न 

सांस्थ ओां के बीच सत्त  क  सांतुलि बित  हैं | इस प्रक र की व्यवस्थ  क  उद हरण ि रत व अमेररक  हैं | 

 

II. सरक र के बीच नवनिन्न स्तरोां पर सत्त  क  बँटव र  - इस प्रक र के बँटव रे में पुरे देश के नलए एक 

स म न्य सरक र रहती हैं नजसे सांघ ि  कें द्र सरक र कहते हैं| प्र न्त ि  के्षिीि स्तर पर अलग सरक र रहती 

है नजसे ि रत में र ज्य सरक र कहते हैं | र ज्य सरक र से िीचे के स्तर पर िी िगरप नलक  और पांच िते 

होती हैं| इस प्रक र के बँटव रे को ऊर्ध् यधर नवतरण िी कहते हैं | 

 

III. नवनिन्न स म नजक समूहोां, ि ष िी और ध नमयक समूहोां के बीच सत्त  क  बँटव र  - इस तरह की 

व्यवस्थ  नवध निक  और प्रश सि में अलग - अलग स म नजक समूहोां को नहसे्सद री देिे के नलए की ज ती 

है| बेखििम में स मुद निक सरक र इसक  उद हरण हैं | 

 

IV. नवनिन्न प्रक र के दब व समूहोां और आांदोलिोां के रूप में सत्त  क  बँटव र  - समक लीि लोकत ांनिक 

व्यवस्थ ओां में नवनिन्न प नटयिोां के रूप में िह नवकल्प होत  है | प नटयि ँ सत्त  के नलए आपस में प्रनतस्पध य 

करती हैं | सत्त  ब री-ब री से अलग-अलग नवच रध र  और स म नजक समूहोां व ली प नटयिोां के ह थ आती 

ज ती रहती है |अमेररक  इसक  उद हरण है | 

Q2. भारतीय सन्दभभ में सत्ता की भागीदारी का एक उदाहरण देते हुए इसका युक्तिपरक और एक 

िैनतक कारण बताएँ | 

उत्तर : िुखिपरक क रण - सत्त  क  बँटव र  ही उनचत निणयि है| सरक र अपिे स्तर पर निणयि ले सकती 

है इससे स म नजक समूहोां में झगड़े क  अांदेश  िी कम हो ज त  हैं | अल्पसांििकोां के नलए आरक्षण क  

निणयि िी उनचत थ  | िुखिपरक ि  समझद री क  तकय  ल िकर पररण मोां पर जोर देत  हैं | िैनतक क रण 

- सत्त  क  बँटव र  लोकत ांनिक व्यवस्थ ओां के नलए ठीक हैं | लोकत ांनिक व्यवस्थ  में सिी समूह के लोग 

सरक र से जुड़ते है और अपिी ि गीद री देते हैं | िैनतक तकय  सत्त  के बँटव रे के अांतिूयत महत्व को 

बत त  हैं | 



Q3. इस अध्याय को पढ़िे के बाद तीि छािो ां िे अलग - अलग निष्कर्भ निकाले | आप इिमे से 

नकससे सहमत हैं और क्योां? अपिा जवाब करीब 50 शब्ोां में दे | थम्मि - नजि समाजो ां में के्षिीय, 

भार्ायी और जातीय आधार पर नवभाजि हो नसर्भ  वही सत्ता की साझेदारी जरुरी हैं | मथाई - सत्ता 

की साझेदारी नसर्भ  ऐसे बड़े देशो ां के नलए उपयुि हैं जहाँ के्षिीय नवभाजि मौजूद होते हैं | औसेर् 

- हर समाज में सत्ता की साझेदारी की जरुरत होती है भले ही वह छोटा हो या उसमे सामानजक 

नवभाजि ि हो | 

उत्तर : औसेफ क  कथि सबसे तकय सांगत है, और इस पर सहमनत होिी च नहए। सत्त  की स झेद री ि 

केवल सम ज में नवनिन्न समूहोां के बीच सांघषय को रोकती है बखि िह ि गररकोां में समझद री की ि वि  

पैद  करती है। निणयि लेिे की प्रनिि  में लोग सरक र से अनधक सांतुष्ट होांगे। 

Q4. बेक्तियम में ब्रुसेल्स के निकट क्तस्थत शहर मरे्चटम के मेयर िे अपिे यहाँ के सू्कलो ां में फ्रें र्च 

बोलिे पर लगी रोक को सही बताया है। उन्ोांिे कहा नक इससे डर्च भार्ा ि बोलिे वाले लोगो ां को 

इस फे्लनमश शहर के लोगो से जुड़िे में मदद नमलेगी। क्या आपको लगता है नक यह रै्सला 

बेक्तियम की सत्ता की साझेदारी की व्यवस्था की मूल भाविा से मेल खाता है? अपिा जवाब करीब 

50 शब्ोां में नलखे। 

उत्तर : फ्रें च बोलिे पर लगी रोक बेखििम की सत्त  की स झेद री की व्यवस्थ  की मूल ि वि  से मेल िही ां 

ि ती | सत्त  की स झेद री की व्यवस्थ  में सिी लोगोां को सम ि अनधक र प्र प्त होते हैं | अतः  शहर के 

सू्कलोां में िी दोिोां ि ष ओां को म न्यत  नमलिी च नहए | 

Q5. िीरे्च नदए गए उद्धरण को गौर से पढ़ें और इसमें सत्ता की साझेदारी के जो युक्तिपरक कारण 

बताए गए हैं उिमे से नकसी एक का रु्चिाव करें  | "महात्मा गाांधी के सपिो ां को साकार करिे और 

अपिे सांनवधाि के निमाभताओां की उम्मीदो ां को पूरा करिे के नलए हमें पांर्चायतो ां को अनधकार देिे की 

जरूरत है। पांर्चायती राज ही वास्तनवक लोकतांि की स्थापिा करता है। यह सत्ता उि लोगो ां के हाथो ां 

में सौ ांपता है, नजिके हाथो ां में इसे होिा र्चानहए । भ्रष्टार्चार कम करिे और प्रशासनिक कुशलता को 

बढ़ािे का एक उपाय पांर्चायतो ां को अनधकार देिा भी है | जब नवकास की योजिाओां को बिािे और 

लागू करिे में लोगो की भागीदारी होगी तो इि योजिाओां पर उिका नियांिण बढ़ेगा | इससे भ्रष्ट 

नबर्चौनलयो ां को खत्म नकया जा सकेगा |इस प्रकार पांर्चायती राज लोकतांि की िी ांव को मजबूत 

करेगा।" 

उत्तर : जब लोग नवक स की िोजि ओां को बि िे और ल गू करिे में ि ग लेते हैं, तो वे स्व ि नवक रूप से 

इि िोजि ओां पर अनधक नििांिण रिेंगे। इससे भ्रष्ट लोगोां क  सफ ि  होग , और इसके नलए पांच ितोां को 

अनधक र देिे होांगे | 

Q6. सत्ता के बँटवारे के पक्ष और नवपक्ष में कई तरह के तकभ  नदए जाते है | इिमे से जो तकभ  सत्ता के 

बँटवारे के पक्ष में है उिकी पहर्चाि करें  और िीरे्च नदए गए कोड से अपिे उत्तर का रु्चिाव करे | 

सत्ता की साझेदारी :  

 

(क) नवनभन्न समुदायो ां के बीर्च टकराव को कम करती हैं | 



(ख) पक्षपात का अांदेशा कम करती हैं | 

 

(ग) निणभय लेिे की प्रनिया को अटका देती हैं | 

 

(घ) नवनवधताओां को अपिे मे समेट लेती हैं | 

 

(ड़) अक्तस्थरता और आपसी रू्ट को बढ़ाती हैं | 

 

(र्च) सत्ता में लोगो ां की भागीदारी बढ़ाती हैं | 

(छ) देश की एकता को कमजोर करती हैं | 

 

उत्तर : (स ) क ि घ च 

Q7. बेक्तियम और श्रीलांका की सत्ता में साझीदारी की व्यवस्था के बारे में निम्ननलक्तखत बयािो ां पर 

नवर्चार करे : 

(क) बेक्तियम में डर्च - भार्ी बहुसांख्यकोां िे फ्रें र्च - भार्ी अल्पसांख्यको पर अपिा प्रभुत्व ज़मािे का 

प्रयास नकया | 

 

(ख) सरकार की िीनतयो ां िे नसांहली - भार्ी बहुसांख्यकोां का प्रभुत्व बिाये रखिे का प्रयास नकया | 

 

(ग) अपिी सांसृ्कनत और भार्ा को बर्चािे तथा नशक्षा तथा रोजगार में समािता के अवसर के नलए 

श्रीलांका के तनमलो ां िे सत्ता को सांघीय ढाँरे्च पर बाँटिे की माँग की | 

 

(घ) बेक्तियम में एकात्मक सरकार की जगह सांघीय शासि व्यवस्था लाकर मुल्क को भार्ा के 

आधार पर टूटिे से बर्चा नलया गया | ऊपर नदए गए बयािो ां में से कौि - से सही हैं ? 

 

(सा) क, ख, ग और घ (रे) क, ख और घ 



(गा) ग और घ (मा) ख, ग और घ 

उत्तर : (म ) ि, ग और घ 

Q8. सूर्ची I [ सत्ता के बँटवारे के स्वरुप ] और सूर्ची II [ शासि के स्वरुप ] में मेल कराएँ और िीरे्च 

नदए गए कोड का उपयोग करते हुए सही जवाब दे : 

 

 

उत्तर : (ग ) ि घ क ग 

Q9. सत्ता की साझेदारी के बारे में निम्ननलक्तखत दो बयािो ां पर गौर करे और िीरे्च नदए गए कोड के 

आधार पर जवाब दे :(अ) सत्ता की साझेदारी लोकतांि के नलए लाभकर हैं | (ब) इससे सामानजक 



समूहो ां में टकराव का अांदेशा घटता हैं | इस बयािो ां में कौि सही हैं और कौि गलत ? (क) अ सही 

है लेनकि ब गलत हैं | (ख) अ और ब दोिो ां सही हैं | (ग) अ और ब दोिो ां गलत हैं | (घ) अ गलत है 

लेनकि ब सही हैं | 

उत्तर : (ि) अ और ब दोिोां सही हैं | 


